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Hinweise zur Klausur

Die Klausur besteht aus 11 Blittern.

Teilnahmeberechtigt sind nur zugelassene Praktikumsteilnehmer des laufenden Semesters
(siche Abschnitt D der Hinweise zum Praktikum). Zuléssig ist nur eine Wiederholung.
Klausuren kénnen dann nicht gewertet werden, wenn die Teilnahmeberechtigung fehlerhaft
als gegeben angesehen wurde. Die Teilnehmer miissen sich durch einen Lichtbildausweis
ausweisen konnen (Praktikumsausweis, Personalausweis etc.).

Es diirfen nur die vorgedruckten Bégen genutzt werden. Antworten sind zu kennzeichnen,
sonst werden sie nicht bewertet.

Tduschungen und Taduschungsversuche fithren zum Nichtbestehen der Klausur.

Jede richtig beantwortete Aufgabe wird mit 10 Punkten bewertet. Es konnen Teilpunkte
gegeben werden.

Das Ergebnis von Berechnungen muss aus dem Rechenweg nachvollziehbar sein.
Verwendung von schwarzer bzw. blauer Kugelschreiber- oder Schreibtinte.

(kein Bleistift oder rote bzw. griine Farbe)




(Name)

Aufgabe 1 — 10 Punkte

A: Ordnen Sie jeweils die drei unter a) und b) angegebenen Ionen nach ihrer Stabilitét; beginnen Sie
mit ,,1* fiir das stabilste lon (je 2 Punkte).

B: Benennen Sie auftretende stabilisierende und destabilisierende Effekte (je 3 Punkte).
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Aufgabe 2 — 10 Punkte

Geben Sie an, ob es sich bei den folgenden Verbindungspaaren um identische Molekiile, um

[somere oder um verschiedene Molekiile handelt. Geben Sie im Fall von Isomeren an, welche Art
von Isomerie vorliegt!
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Aufgabe 3 — 10 Punkte
a) Geben Sie die vier Teilschritte der radikalischen Addition von Brom an 1-Buten an

(4 Punkte)!
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b) Markieren Sie in den folgenden Verbindungen das Kohlenstoffatom, an dem die
radikalische Substitution bevorzugt erfolgt (6 Punkte)!
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Aufgabe 4 — 10 Punkte

a) Von welchen drei Faktoren hingt es ab, ob ein sekundires Halogenalkan in einer Sn1- oder
einer Sn2-Reaktion reagiert; wie wirken sich die drei Faktoren aus? (6 Punkte)
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b) Welche Produkte erwarten Sie in den folgenden Reaktionen? (4 Punkte) m Js
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Aufgabe 5 — 10 Punkte
Geben Sie jeweils an, welches Hauptprodukt in einer Eliminierung abhiingig von den Bedingungen

gebildet wird!
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Aufgabe 6 — 10 Punkte

Die elektrophile Addition von Brom an (E)- und (Z)-Stilben liefert verschiedene Stereoisomere.

Geben Sie jeweils das Produkt/die Produkte an und bestimmen Sie die R/S-Konfiguration an allen
Stereozentren!
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Aufgabe 7 — 10 Punkte
¢) Geben Sie in Einzelschritten mit Elektronenverschiebepfeilen den Mechanismus der

elektrophilen Substitution von Benzol mit 2-Chlorpropan und Aluminiumtrichlorid an;
achten Sie auf die Angabe aller mesomerer Grenzstrukturen der Zwischenstufe! (5 Punkte)
d) Wie heiBit diese Reaktion, mit der man Alkylgruppen am Aromaten einfiihrt? (1 Punkt)
e¢) Zeichnen Sie fiir die Substitutionsreaktion das vollstdndige Energiediagramm mit Angabe
von Reaktionsenthalpie und Aktivierungsenergien! (4 Punkte)
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Aufgabe 8- 10 Punkte

a) Erglnzen Sie die folgenden Reaktionsgleichungen!

NaBH4
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b) Beschreiben Sie in Einzelschritten mit Elektronenverschiebepfeilen den Mechanismus der
folgenden Umsetzung (3 Punkt)!
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¢) Wie nennt man das Produkt der Umsetzung unter b) (1 Punkt)? Hzﬁ&aataé 1 P

o |
Sp® @ ot g
u /\/\/Lk _—’;5
lto /\/\
(€ =0 &~




Aufgabe 9 — 10 Punkte

a) Zeichnen Sie das cis- und das frans-Diastereomer von 1-fert-Butyl-3-methylcyclohexan (das
ist Struktur A) in jeweils beiden moglichen Sesselkonformationen. Geben Sie jeweils die
Position (axial oder dquatorial) der Substituenten an (8 Punkte)!

b) Ordnen Sie die [somere nach ihrer Stabilitédt (fangen Sie mit ,,1* fiir das stabilste Isomer an)
(2 Punkte)!
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Aufgabe 10 — 10 Punkte

a) Beschreiben Sie in Einzelschritten mit Elektronenverschiebepfeilen die siurekatalysierten

Esterbildung aus Propansdure und Ethanol (6 Punkte).
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b) Wie kann man das Gleichgewicht der obigen Reaktion zum Ester hin verschieben (2
Punkte)?

¢) Ordnen Sie die Carbonsdurederivate A-C nach ihrer Reaktivitit gegeniiber Nukleophilen
beginnend mit ,,1* fiir die reaktivste Verbindung (2 Punkte).

29 Ltnt Jﬂ&s

- i Mo

0 0 Q §
/U\O/\® /U\Cl@ /U\NH2® 10 Leny M‘n&

a\ A B c AN&J“ 4‘%\“(

eI o G
o @ A
. ) 7
— X = B e X
-
\O//\ G & \ :
(f@ 0
- \( 5
— \ /\ '/:.—\ AH
> \/\0/ /lf T C 25(5'7

- dan

b) - ELAE (/lew() . U\eﬁs,‘l .,‘g L«\ny.(’w—\,@
N PR CL")““‘) Guad ML’W%‘X‘—'S}' /M(“(‘J"‘ih @

&) s-0.



